

# ΤΟ ΒΗΜΑ

## Επιχειρήσεις

### Ουρές επιχειρηματιών στην «αυλή» του αντικαγκελάριου

350 Έλληνες μάνατζερ διψασμένοι για κεφάλαια παρήλασαν στο διήμερο ελληνογερμανικό επιχειρηματικό φόρουμ

Χαροντάκης Δημήτρης

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ: 09/10/2011, 05:45 | ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ: 09/10/2011, 05:45

Ο κινηματογραφικός τίτλος «Οι Γερμανοί ξανάρχονται» πιθανόν να αποδίδει τα όσα συνέβησαν στο ελληνογερμανικό επιχειρηματικό φόρουμ. Αλλά είναι μόνο η μισή αλήθεια. Η άλλη μισή περιέχεται στη δήλωση που έκανε μιλώντας προς «Το Βήμα» ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών (ΣΕΒ) κ. Δ. Δασκαλόπουλος: «Μπορεί να ήλθαν εκπρόσωποι 32 γερμανικών επιχειρήσεων, αλλά εμείς τους στείλαμε 350 επιχειρηματίες και στελέχη επιχειρήσεων από 24 κλάδους». Και αυτό είναι γεγονός.



Δύο στοιχεία είναι απολύτως ενδεικτικά του κλίματος που επικράτησε το διήμερο: Πρώτον, το θερμό χειροκρότημα του ελληνογερμανικού ακροατηρίου που απέσπασε ο γερμανός αντικαγκελάριος και υπουργός Οικονομίας και Τεχνολογίας κ. Φίλιπ Ρέσλερ στο κλείσιμο της ομιλίας του, το βράδυ της περασμένης Πέμπτης. Πιο ένθερμοι στις εκδηλώσεις τους ήταν οι έλληνες επιχειρηματίες. Και, δεύτερον, τα όσα συνέβησαν στις ισόγειες συνεδριακές αίθουσες του ξενοδοχείου Απόλλων στο Καβούρι, όπου γίνονταν οι συναντήσεις «business to business» μεταξύ ελλήνων και γερμανών επιχειρηματιών. «Πατείς με, πατώ σε γινόταν από τους Έλληνες για να συναντήσουν Γερμανούς που πιθανόν να ενδιαφέρονταν για συνεργασία μαζί τους» έλεγε πηγή που γνωρίζει καλά τα διαμειφθέντα πίσω από τις κλειστές πόρτες των συναντήσεων. Πόσω μάλλον που μεταξύ των επισκεπτών ήταν και ορισμένοι που ήταν

απλώς επενδυτές. Η κυρία **Virginia Green** (Βιργινία Γιοβανούδη το πατρικό της όνομα) - «η πιο επιτυχημένη ελληνίδα επιχειρηματίας στο Αμβούργο», όπως την έχει αποκαλέσει ο γερμανικός Τύπος, διευθύντρια της Encos GmbH, με παράρτημα στη Θεσσαλονίκη - έλεγε ότι υπάρχουν επενδυτές που διαθέτουν μεγάλα κεφάλαια και απλώς αναζητούν τομείς και ευκαιρίες για να τα επενδύσουν. Και τέτοιοι υπήρχαν στη γερμανική επιχειρηματική αποστολή. Αλλωστε το πιο δύσκολο πράγμα για έναν έλληνα επιχειρηματία σήμερα, ο οποίος δεν βρίσκεται στα όρια της καταστροφής αλλά έχει δυνατότητες και δυναμική, είναι να διαβεί το κατώφλι ενός τραπεζικού υποκαταστήματος.

### **Ενδιαφέρον για ενέργεια και τουρισμό**

Και κάθε άλλο παρά τυχαία ήταν η συμμετοχή του κ. **Λουντζ Κρίστιαν Φούνκε**, προέδρου της Τράπεζας Επενδύσεων της Γερμανίας στο φόρουμ. Ωσπου να δημιουργηθεί αντίστοιχη ελληνική τράπεζα - την έχει εξαγγείλει ο κ. Χρυσοχοϊδης και οι Γερμανοί σκοπεύουν να συνεισφέρουν σε τεχνογνωσία - η KFW θα χρηματοδοτεί γερμανικές επιχειρήσεις που θα επενδύουν στην Ελλάδα, αλλά και επενδύσεις ελληνογερμανικών εταιρειών, ακόμη και με 30% γερμανική συμμετοχή. Μιλώντας προς «Το Βήμα» ο κ. Φούνκε έλεγε ότι η KFW παρέχει δάνεια ύψους ως 10 εκατ. ευρώ, με αποπληρωμή ως και 20 χρόνια. Όπως είπε, το πρόγραμμα «Ελλάδα» της τράπεζας αφορά όλους τους κλάδους και σε κεφάλαιο επένδυσης αλλά και σε κεφάλαιο κίνησης. Ωστόσο διευκρίνισε ότι το μεγαλύτερο ενδιαφέρον των γερμανών επιχειρηματιών επικεντρώνεται στην ενέργεια και στον τουρισμό. Πράγματι οι αρχιτέκτονες κκ. **Ν. Βλιάμος**, με έδρα το Bad Homburg, και **Thomas Greve**, Γερμανός με έδρα την Αθήνα - και οι δύο απόφοιτοι της Γερμανικής Σχολής Αθηνών -, συμφώνησαν να συνεργαστούν σε διάφορα έργα που αφορούν τον τουρισμό, φυσικά με τη συμμετοχή γερμανών επενδυτών. Μεταξύ αυτών είναι η δημιουργία ενός γηπέδου γκολφ και η κατασκευή μαρίνας σε νησί, το οποίο όμως δεν έγινε γνωστό. Το ύψος των επενδύσεων ανέρχεται σε 50 εκατ. ευρώ.

### **Δημόσιες φιλοφρονήσεις και αβρότητες**

Δεν ήταν όμως όλες οι συζητήσεις ευχάριστες, τουλάχιστον μεταξύ των κκ. Χρυσοχοϊδη και Ρέσλερ. Οι δημόσιες φιλοφρονήσεις και οι αβρότητες - «ευχαριστώ τον Μιχάλη» και «ευχαριστώ τον Φιλίπ» - δείχνουν ότι η προσωπική σχέση των δύο ανδρών, που δεν μετρά περισσότερους από δύο μήνες, είναι εξαιρετική. Αλλά η μεταξύ τους συζήτηση έγινε δύσκολη όταν ο γερμανός αξιωματούχος έθεσε το θέμα των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Ελληνικού Δημοσίου προς τις γερμανικές εταιρείες. Τα οφειλόμενα χρήματα δεν είναι λίγα. Πρόκειται για περίπου 500 εκατ. ευρώ, τα οποία το Ελληνικό Δημόσιο οφείλει σε φαρμακευτικές εταιρείες (π.χ. Bayer), σε εταιρείες προμήθειας νοσοκομειακού υλικού (π.χ. Fresenius, στην οποία οφείλει 60 εκατ. ευρώ), ακόμη και στη γνωστή Siemens από κατασκευαστικά έργα - μάλιστα εκπρόσωπός της συμμετείχε αθορύβως στην αποστολή. Πρόβλημα όμως υπάρχει και με τη Hochtief. Όπως έλεγε αρμόδια πηγή, η εταιρεία για την κατασκευή έργων έχει πάρει εγγυητικές επιστολές από τράπεζες με πολύ χαμηλό επιτόκιο, χωρίς τα έργα ακόμη να έχουν γίνει, με αποτέλεσμα οι εγγυητικές να αναμένεται να εκπέσουν γρήγορα.

Όλα αυτά όμως δεν σκίασαν τελικά την πανηγυρική ατμόσφαιρα του φόρουμ και, όπως έλεγαν ένθεν κακείθεν αρμόδιοι παράγοντες, τελικώς διαμορφώθηκε ένα εξαιρετικά ευνοϊκό κλίμα, σε σημείο ώστε να αποτελεί κοινή πεποίθηση των γερμανών επιχειρηματιών ότι «η Ελλάδα είναι ένας πολύ καλός επενδυτικός προορισμός», όπως τον χαρακτήρισε ο κ. Ρέσλερ.

### **Επένδυση 2,5 εκατ. ευρώ στη Μεσσηνία**

Ο κ. Δασκαλόπουλος έλεγε ότι «συνήθως εμείς οι επιχειρηματίες ανακοινώνουμε κάτι αφού προηγουμένως υπογράψουμε κάποιο χαρτί», αλλά ο ίδιος ο κ. Ρέσλερ και η γραμματεία της γερμανικής αποστολής εσπευσμένα ανακοίνωσαν τις πρώτες συμφωνίες, «τα πρώτα deals»,

που κλείστηκαν λίγες ώρες νωρίτερα. Και ήταν πράγματι αξιόλογα, έστω κι αν τα δύο μέρη της κάθε συμφωνίας απλώς έδωσαν τα χέρια. Μάλιστα ο κ. Ρέσλερ από τις τέσσερις συμφωνίες που έγινε γνωστό ότι έκλεισαν στάθηκε ιδιαίτερα στην περίπτωση όχι της δημιουργίας δικτύων φυσικού αερίου, ύψους 1,5 δισ. ευρώ, αλλά στη μικρομεσαία εταιρεία της Μεσσηνίας με την επωνυμία Κλήμη, τονίζοντας χαρακτηριστικά ότι πρόκειται για επένδυση 2,5 εκατ. ευρώ.

Μπορεί η καλαματιανή μικρομεσαία εταιρεία παραγωγής μπριγκετών ελιάς (πυρηνοκάρβουνο για τζάκια και μπάρμπεκιου) να είναι άγνωστη στο ευρύ κοινό, αλλά φαίνεται ότι ο εκπρόσωπος της γερμανικής εταιρείας OlioBric GmbH από τη Φραγκφούρτη διαπίστωσε ότι μια συμφωνία με την οικογένεια Κλήμη θα είναι σίγουρα επωφελής. Κατά τη συμφωνία θα επεκταθεί η παραγωγή οικολογικών μπριγκετών ελιάς στην Ελλάδα και θα ανατεθεί στην OlioBric η αποκλειστική διάθεση στη Γερμανία και στις γειτονικές χώρες. Η αναφορά σε μια μικρομεσαία επιχείρηση από τον κ. Ρέσλερ είναι συμβατή με τις επιδιώξεις της γερμανικής οικονομικής διπλωματίας, σύμφωνα με τις οποίες στόχος είναι να δημιουργηθεί ένα επενδυτικό ρεύμα μικρομεσαίων επιχειρήσεων από τη Γερμανία προς την Ελλάδα.

---

© Δημοσιογραφικός Οργανισμός Λαμπράκη Α.Ε.

Το σύνολο του περιεχομένου και των υπηρεσιών του site διατίθεται στους επισκέπτες αυστηρά για προσωπική χρήση. Απαγορεύεται η χρήση ή επανεκπομπή του, σε οποιοδήποτε μέσο, μετά ή άνευ επεξεργασίας, χωρίς γραπτή άδεια του εκδότη.